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Şovinismul în desperare.
1 — Şedinţa sângeroasă a camerei. —

Profeţisem alaltăeri şi de sigur 
au profeţit şi alţii asemenea nouă, că 
iu şedinţa de Luni a camerei ungare 
8e vor petrece scene turbulente şi 

i „scandale, spre marea bucurie a celor 
ce-şi afiâ plăcerea în asemenea lu
cruri.

Socoteam, că se va face un zgo
mot asurzitor, vor răsuna strigăte şi 
zbieraturi sălbatice, iodependiştii în
furiaţi vor ameninţa cu pumnii pe 
miniştrii şi pe susţiitorii lor... şi în 
urmă „părinţii patriei * se vor duce 
acasă, cu conştiinţa liniştită, că şi-au 
împlinit datorinţa patriotică!

Dar s a făcut mai mult, decât am 
prevăzut noi. Ş-dinţa de Luni a pus 
vârf ia toate scandatele de până acum, 
petrecute mai cu seamă în timpul din 
urmă, in camera ungară. Patrioţii 
înfocaţi au înscenat o bătaie formală 
ca in crâşmă au aruncat cu cărţi, 
cu călimări şi alte obiecte, asupra 
miniştrilor. Au rănit pe doi din mi
niştri şi au bătut pe deputaţii, cari 
v̂oiau să-i apere. Scenele turbulente 
de acum câţiva ani, pe timpul minis
terului Fejervâry, când şoviniştii ra- 
biaţi şi*au răzbunat asupra mobilia- 

1 rului camerei, zdrobindu-1, sunt nimica 
pe lângă cele săvârşite acum Luni. 
Şovinismul a progresat in sălbâtăcie, 
şi în desperarea sa a atentat Ia viaţa | 
şi sănătatea acelora, cari au urmat 
coaliţiei la putere. Au vărsat sânge şi 
prin aceasta au pus capac la faptele 
lor mârşave, săvârşite faţă de Fejer
vâry, faţă de Ur. Vaida al nostru şi 
la diferite alte ocazii.

E esplicabil aceasta, dacă vom 
lua in cooziderare balul, in care se 
află acum deputaţii îndepeudişti. Când 
coaliţia ajunsese să puie mâna pe pu
tere, şovinismul kossuthist era în 
paroxism. Credea şi striga in lumea 

jnare, că ei, independiştii, vor crea o 
Tjogarie mare, independentă şi feri
cită. Şi pe lângă aceasta visare ha-

lucinătoare, îi încânta şi puterea, 
„oalele de carne“ , pe cari puseseră a- 
cum stăpânire şi după cari au oftat 
atât de mult.

Rând pe rând însă realitatea a 
început să-şi arete faţa sa severă. 
Iluziile amăgitoare dispăreau una după 
alta. S-a dovedit din nou, că cu pla
nuri mari, dar nerealizabile şi cu gă
lăgie şi vorbe bine sunătoare, nu poţi 
face nici o ispravă, cu atăt mai puţin 
să chiverniseşti un stat. Nepotinţa 
coaliţiei, în care kossuthismul avea 
majoritatea, a ieşit în scurt timp la 
iveală şi urmarea a fost prăbuşirea 
dela cârmă.

Şovinismul insă e orb şi nu vo
ieşte să vază. Şoviniştii nu atribuie 
neputinţei lor depărtarea deia guver
nare, ci altor factori şi văd în gu
vernul Kbuen, ea şi în ori care alt 
guvern ce le-ar fi urmat, un duş
man, care pus la cale de alţii, le-a 
smuls puterea din mână.

De aici ura şi dorul de răzbu
nare. De aci faptele incalificabile de 
oameni desperaţi, cărora nu le pasă 
de urmări.

Independiştii pot fi mândri de 
isprava lor. La meritele patriotice de 
până acum au mai adaos unul, au în
sctis o nouă pagină ruşinoasă în a- 
nalele parlamentului unguresc.

*

Evenimentele în şedinţa de Luni s-au 
petrecut astfel:

Viforul şi eventualele scandale ce se 
prevedeau, au atras multă lume la parla
ment Galeriile erau tixite. Era o vie miş
care in sală şi pe coridoare. Deputaţii sunt 
aproape toţi prezenţi.

Prezidentul Gál deschide şedinţa la 
orele 10. La cetirea autografelor regale 
despre convocarea şi disolvarea dietei se 
aud voci: „Să le trimitem înapoi împăra
tu lu i. După formalităţile obicinuite şi 
unele comunicări ale prezidentului, prim- 
miniî-trul Khuen prezintă autograful re
gal, pentru disolvarea camerei, care se ce 
teşte.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.»

Monstrul.
Schiţă originală.

De Horia P. Petrescu.
(F  i n e).

— »Am văzut-o, dragă, în călătoria 
de nuntă. Ce crezi, unde s-au dus ? Spu 
neau în lumea largă, că pleacă la Veneţia, 
pe şubt podul suspinelor! Au ajuns la 
alt pod al suspinelor: am dat de ei la Tuş- 
nad, la băi. Inchipuie-ţi, Tuşnad şi călăto
rie de nuntă !« -

— »0  compătimesc pe biata Octă- 
viţa. Mi-era prietină bună mai ’nainte.. Da 
sice, că mai era şi ea prădătoare. Nu ştia 
si pregătească bărbatului nici o supă de 
dai-Doamne«.

— »Să te lerească Dumnezeu do te
mei tinere, cari nu se ştiu ajuta. Da şi 
mie rai-se părea ea cam aşa, nu ştiu cum 
si zic. Când era cu no», ne spunea : Eu 
mi simţ mai bine în societate de băr
baţi. Cu d-voastrâ n-am ce să vorbesc, că 
nu ştiţi să vorbiţi decât fleacuri! Auzi, 
noi şi fleacuri !<

—  »Aa ! La astea se pricepea Octă- 
viţa, să strâmbe din nas. Da iacă, că i-a 
venit şi ei odată beleaua«.

—  »Era prea năzuroasă.Ori ce vorbă 
de a noastră o scotea din sărite. Am fost 
prietine, să nu crezi, madame Bălean, că-ţi 
povestesc minciuni —  da am rupt-o. Zău, 
nu era nici o plăcere«..

Pampu horcăie pe lumea cealaltă, în
trebând de detectivi, Mantu ascultă me
reu, înfundat în pardesiul său.

— »Madame Bălean«, urmează oa
cheşa, legănându-se în şoldurile durdulii, 
»nu poţi crede de ce prostie era biata 
Octâviţa. Inchipuie-ţi, odată era gsta gata 
să ne dea de gol la internat, că am vor
bit cu nişte prietini, seara, pe fereastră... 
Şi fleacuri de astea«.

—  »Da şi el... este el mai breazV 
completează cea mai în vârstă. »L i:să, bine 
e cum e. îmi pare bine că a ajuns pe mâna 
monstrului ăluia !...«

Deodată se ridică Mantu reso’ut şi 
se apropie de doamne. Pampu s a trezit 
de mişcarea prietinului său şi-şi treacă 
ochii, uitându-se buimac.* i

— D-nă Bâîeanu, n-am avut încă o- ■
noarea...  D-nă.... Să ştiţi că sunt fratele !

Ia cuvântul dep. Battyányi şi în nú- 
meltf partidului lui lusth protestează con
tra disolyării ilegale a camerei şi prezentă 
o rezoluţie de protest. Kossuth face ace
leaşi constatări şi se alătură la rezoluţia 
lui Battyáni. Se ridică atunci prim-mini
strul şi vrea să vorbească. Se naşte o 
larmă uriaşă în stânga, în care se perd 
cuvintele oratorului. Abia mai târziu îi se 
aude vocea. El voieşte să reflecteze, că a- 
firmaţia despre disolvarea ilegală a ca
merei nu e adevărată. Sgomoţul începe 
din nou. Prezidentul suspendă şedinţa. 
La redeschidere, când Khuen vrea să-şi 
înceapă de nou vorbirea, ambele pariidé 
independisle şi partidul poporal, ca la un 
semn dat, se aruncă înspre Khuen şi se 
asvârl asupra miniştrilor tot felul de obiecte, 
cărţi, călimare, bucăţi de lemete etc. Se 
naşte un groaznic tumult. De-odată se 
vede, că Khuen e plin de sânge. O carte 
groasă şi un cuţit de tăiat hârtia, i-au 
lost aruncate în cap şi l-au rănit în faţă. 
Tot atunci a fost rănit mai grav, Serényi, 
căruia i-au spart capul cu un călimar 
de oţel, Iar deputaţii Hencz şi Nagy, cari 
au voit să apere pa miniştri, au fost 
bătuţi. S-a făcut raport telefonic cancela
riei de cabinet a M tj. Sale şi răniţii au 
fost panzaţi şi transportaţi acasă.

«Şedinţa, natural, a fost suspendată, 
iar după redeschidere, presiientul Gál pro
voacă să se înştiinţeze aceia, cari au ata
cat pe miniştri. Nu se înştiinţează nime
nea. Apponyi şi Holló vreau să netezească 
lucrul, Apponyi regretă cele întâmplate, 
iar Holló scuză pe agresori şi învmovă- 
ţeşte pe Khuen pentru cele întâmplate. 
Mai vorbesc deputaţii Zakariás, Hoffman, 
Eitner şi Beek, cari recunosc că au luat 
parte la tumult, dar au fost indignaţi de 
ţinuta prim-ministrul ui. Hoffman recu
noaşte, că a aruacat obiecte asupra ininU- 
trilor, dar zice, că »conştiinţa iui e curată«

Se primeşte apoi proiectul de ccncluz 
al lui Battyányi şi după ce se fac vre-o două «r- 
terpelaţii, şedinţa se închide pe Ia oarele ?

apărea ca viteji în mijlocul alegăto
rilor, să le ceară sprijinul, căci şi-au 
arătat şi de astădatâ destoinicia întru 
„salvarea patriei“ . Şi de astădată au 
dovedit, că simt oamenii ou numai 
ai vorbelor, ci şi — ai faptelor!

Poate vor inaugura şi în cam- 
pan:a electorală asemenea procedeuri...

. Camera, ce se disoalvă azi 
a avut din 1906 până acum trei sesiuni, 
cu 476 de şedinţe. Restanţele, ce le-a lăsat 
moştenire sunt: 152 de interpelaţii fără 
răspuns, 19 propuneri înştiinţate, pentru 
a căror motivare nu s-a fixat terminul. 
Agende de pertractat: 9 rapoarte, 512 pe
tiţii şi un proiect de lege.

La secţiile camerei sunt 600 de acte 
neresolvate. La secţii speciale se află ne- 
resolvate: proiectul de lege electoral, pro
iectul pentru anexiunea Bosniei şi proiec
tul de colonizare. In fine sunt încă 11 pro
iecte şi rapoarte de-ale prim ministrului 
Khuen, cari n au fost predate secţiilor.

Frumoasă moştenire!

Contele Khuen şi »pângermanii«- Sub
titlul acesta ziarul »Polit. Hir.« primeşte 
din Vârşeţ următoarea ştire despre re
centa întrunire a partidului german bir- 
ghez (»Deutsche Bttrgerpartei«) şi a par
tidului poporal german din Ungaria (»Un- 
gariâadische Deutsche Volkspartei»).

»Organizaţiunile din Vârşeţ a parti
dului burghez şi a partidului german po
poral din Ungaria, cari sunt cele mai ex
treme partide naţionaliste ale ţării, au ţi
nut sub presidiul faimosului conducător 
pangerman Reinhold Heegn o întrunire 
poporală în Vârşeţ. Adunarea a felicitat 
telegrafic pe prim-ministrul Khuen, anun- 
ţându-1, că partidul german burghez e 
în  deplin acord cu punctul de vedere al 
partidului muncei. Prim-ministrul a mul
ţumit telegrafic declarând că primeşte şi 
răspunde cu bucurie sinceră salutării tri
mise. — Heegn Reinhold candidează în 
Vârşeţ cu program naţionalist german«.

A s tfe l s-a term inat faim< asa şe
dinţă a camerei, lad e j endiştii pot

mrnştrului... da, ce vă uitaţi aşa de spe
riate, la mine? fratele »monstru«-lui! O să 
aveţi* bunătatea să daţi seama înaintea ju 
decăţii de cele spuse aici.«

Doamnele se privesc speriate. Se în
robesc. Se îngălbenesc. Penele de pe pălă
rie Se clatină şi ele nrrate şi spăimân- 
tate.

— »Cum, la judecată, da de ce?« 
îngână oacheşa.

— »De ce, de ne-ce, aveţi să răspun
deţi ia judecată.«

— »Vei de mine! N-am fost la jude
cată de când sunt!«

— »Cu atât mai bine. Vei merge a- 
cuma, d-nă !«...

— »Vai de mine! N-am fost nici eu, 
ferit-a sfântul.«

— »Tot aşa. Faceţi acuma cunoş
tinţă«.

—  »Da cum crezi d-ta toate flea
curile«.

— »’Monstrul o să vă arate fleacuri, 
mult stimatele mele«.

—  »Dar eu ziceam, dimpotrivă, că 
tratele d-tale e un ora gentil, că...«

— »Şi eu, domnule dragă, şi eu. i

!j ,
"W'AL'U?- . —i— — —

 ̂Cine să se atingă de onoarea d-tale?... 
Dimpotrivă...«

— »îmi pare rău. Monstrul o să vă 
cheme la judecată«

—  »Vai de mine 1«
»Vai de păcatele mele 1«

Stau amândouă să le apuea histeri- 
calele. Mantu le aruncă încă două-trei 
vorbe, cu o bucurie diabolică:

— »Vre-o câteva zde arest n-a omo
rât încă pe nimeni. O să ne îngrijim noi 
de toate. Eu scriu la gazete, doamnele 
inele. Să ştiţi că am să scriu un articolaş, 
cum cred eu mai bine.«... Şi pe domnul 
acesta, pe d-1 Papruu îl iau drept martor. 
Nu-i aşa Pampule?

Pampu sare gata la toate:
—  »Fireşte. Spun tot —  tot«. 
Oacheşa îndrăzneşte:
—  »Da domnul acesta a moţăit tot 

timpul«.
— »Aş! S-a prefăcut, d-nă ! S-a pre

făcut!«
— »M-am prefăcut!«, —  asigură 

Pampu.
Doamnele stau ca nişte curci ploate.



Pagina 2* G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 64.—1910

golia! pentru Lueger
prietina! neamniui românesc-

Bucureşti, 8 Marti« v. lflO .

Duminecă a avut loc o grandioasă 
ţi in acelaş timp solemnă manifes- 
taţiune a cetăţenilor capitalei Romă* 
Diei întru pomenirea de veci a neui
tatului primar Dr. Carol Lueger, la 
care au luat parte toate straturile so
cietăţii bucureştene, fără deosebire de 
partid) în frunte cu cei mai distinşi 
ţnembrii ai vieţii publice politice.

Ca un semn omagial) adus me
moriei lui Luegert aproape toate zia
rele bucureşten« sU apărut încadrate 
în negru, publicând articoli elogioşi la 
adresa aceluia, care ne a fost un prie
tin adevărat în zile grele. Iată unele 
din aceste voci:

»Seara«:
»...Manifestarea de azi nu este numai 

omagiul pe care Bucureştii, cetatea cătră 
care se îndreaptă speranţele tuturor Ro
mânilor, îl aduce marelui Lueger, ea în
cheagă dragostea si recunoştinţa neamului 
întreg, care se rosteşte prin capitala re
gatului liber şi independent al României.

A fost apărătorul unui neam întreg 
Carol Lueger, şi neamul întreg sguduit de 
perderea lui, neputând să întoarcă hotă
rârile destinului, împleteşte din recunoş
tinţa sa nemărginită, cununa nemurirei 
pentru acela, pe care l-a iubit ca pe un 
adevărat prietin.

Astfel se înscrie pentru vecie în car
tea de aur a mult încercatului popor ro
mân,1 numele lui Carol Lueger, pe care îl 
plângem azi cu toţii.

S-a stins un suflet, a căruia iubire 
era prea mare pentru graniţele ţârei sale, 
şi înviorătoare se revarsă asupra tuturor 
popoarelor leale şi doritoare de libertate.

Neîntrecutul primar al Vienei, neîn
vinsul şef al celui mai puternic partid din 
Austria, adoratul Lueger al Vieneailor a 
ştiut să subjuge şi inimile tuturor Româ
nilor, a cărora durere se confundă azi, 
când el a pierit cu nemărginita durere a 
Austriei întregi«.

»Voinţa Naţională«:

»...Simpatia şi dragostea pe care a 
arătat-o întotdeauna Românilor, n-a fost 
un sentiment platonic şi spontan. Urmă
rind deaproape de ani îndelungaţi întreaga 
viaţă a poporului românesc din Austro- 
Ungaria şi luptele, pe cari fraţii noştri Ie 
duc pentru păstrarea culturei, credinţei şi 
limbei strămoşeşti, el i-a cunoscut, i-a în
ţeles şi i-a iubit.

Legăturile de prietinie între Lueger 
şi Români s-au întărit şi au căpătat o 
nouă putere prin vizita pe care primarul 
Vienei, însoţit de valoroşii săi colaboratori, 
ne-a făcut-o în 1906, cu prilejul jubiieuiui 
de 40 ue ani a Domniei M. S. Regelui 
Cfcrol.

Poporul capitalei a ţinut atunci să 
sărbătorească cu sincer entuziasm şi re
cunoscătoare simpatie pe Carol Lueger.

Moartea acestui prietin al nostru a 
avut un răsunet nespus de dureros în 
toate inimile româneşti. Şi a fost o mân
gâiere pentru populaţia vieneză —  dacă 
mai poate fi mângâiere pentru o pierdere 
atât de crudă, — să vadă cât de iubit şi 
de vererat a fost scumpul lor primar şi 
peste hotarele ţă^ei sale. Ţărani români,

Mantu iese în coridor, cu un aier de 
imperator, Pampu îi urmează. Aici izbuc
neşte Mantu intr-un râs nepotolit«

—  »E ‘, acum să-ţi povestesc, frate, 
toată păţenia, Aveam o afacere impor
tantă. Auzisem despre fratele meu verzi 
şi uscate şi eram pe drum să 1 cercetez 
şi să-l dăscălesc odată sdravăn. Mi-era 
frică să nu fl făcut o prostie cu Octăviţa, 
nevastă de toată bunătatea. Când colo aud 
fleacurile madamelor din vagon... Ai fan- 
tâzie?.. Haide, facem socoteala: 1) Octă- 
triţa a iugit dela bărbat, 2) Octăviţa e bat
jocorită de el, 3) Octăviţa freacă pe jos,
4) Octăviţa a înghiţit toate dela »mon
strul« de bărbatu-său. Adună, fii bun. Ai 
adunat? Subtrage jumătate, a treia parte. 
A i subtras? Ce-ţi rămâne? O ceartă in- 
oiensivă familiară. Sunt liniştit acum. Şi 
asta o văd mulţămită gurilor ăstora sparte. 
Nu-i ingeuios? Acum sunt liniştt...«

*

La gară 1 aştepta pe Mantu Octăviţa 
«u  — bărbatul ei, cu »mostrui« de braţ.

Va», ce mai ochi făceau fostele prie
tine !....

în portul lor simplu dar impunător, au 
păşit smeriţi şi îndureraţi pe urmele ca
rului, ce ducea la groapă rămăşiţele lui 
Carol Lueger. Oamenii aceştia exprimau 
acolo, în tăcere, durerea unui neam în
treg...«

»Universul« :

». .Când enorma mulţime ce se adu
nase In jurul bisericei »S.-tului George« 
pentru parastas s-a unit cu cea de pe 
străzi şi din squarul Sărindar — a fost o 
Mare, ale cărei ţărmuri nu se puteau zări. 
Pe feţele tuturor se citea limpede rostul 
manifestaţiunii. Era pietate pentru me
moria unui om care în strălucita lui acti
vitate politică, dovedise dragoste pentru 
neamul românesc, pentru un neam ce are 
să lupte cu atâtea greutăţi spre a-şi în
deplini rolul său cultural, deşi nu cere 
altceva decât să fie lăsat a-şi îndeplini 
menirea.

Era în feţele tuturor, hotărârea dea 
arăta că Românii ştiu să fie recunoscători 
faţă de cei Cari îi preţuesc valoarea şi-i 
apără interesele. Era în acelaş timp, ex
primată clar în atitudinea mulţimei, voinţa 
de a arăta duşmanilor neamului, că e 
trează conştiinţa intereselor şi drepturilor 
sale şi hotărârea de a nu lăsa pe nimeni 
să i-ie încalce...«

*

Solemnitatea pioasă şi-a luat înce
putul pe la oarele 8 dim. în biserica Sf. 
Glieorghe, unde s’a oficiat un parastas so
lemn întru odihna de veci a sufletului pri
marului Lueger. O mulţime enormă de 
lume a ocupat loc în faţa grădinei Si. 
Gheorghe şi pe străzile pe unde avea să 
treacă măreaţa procesiune. Dintre societă
ţile şi corporaţiunile, cari s’au prezentat 
cu steagurile în doliu, am remarcat urmă
toarele :

»Liga culturală«, »Cultura Macedo- 
Română«, »Carpaţii«, societăţile »Cuvioa
sa Paraschiva«, »Ospitalitatea« a lucrăto
rilor de restaurant şi berărie, soc. vetera
nilor »Independenţa Română«, »Umanita
tea« pentru confecţiunile armatei, cercul 
comercial şi industrial, soc. »Floarea de 
Aur«, soc. cooperativă »Dreptatea«, soc. 
»Mîhai Viteazul«, soc. cofetarilor, »Eterni
tatea«, soc. »Puterea« a constructorilor, 
soc. »Mitropolitul Filaret«, »Clubul mese
riaşilor«, »Corporaţia cofetarilor«:, »Tâm
plarilor«, »Brutarilor«, »Blănarilor«, soc. 
»Rânduneaua«. corp. »Lăcătuşilor«, »Plăpu- 
marilor«, »Dogarilor«, soc. »S-’tu Dumitru«, 
corp.Cizmarilor«, soc. »Const. Brâncoveanu« 
» Societatea institutorilor« din Capitală, 
corp. »Zugravilor«, societatea »Studenţilor 
în litere«, soc. corală »Carmen«, soc. »Da- 
cia-Traiană«, soc. muzicală »Hora« cu da
mele îmbrăcate in costum naţional şi cu 
crep de doliu la mână.

Alăturea de aceste numeroase socie
tăţi au luat parte corporativ elevii tuturor 
şcoalelor secundare, a seminariilor şi a in
stitutelor particulare.

In asistenţa numeroasă am remarcat 
următoarele persoane: primarul capitalei
I. Procopie Dumitrescu, d-nii N. Filipescu,
M. Vlădescu, Vintilă Brătianu, prof. univ, 
Titu Maiorescu, S. Mehedinţi, I. Onciul, D.
C. Istrati, general Cotescu, d-nii I. Bianu, 
C. Alimănişteanu, Dr. G. D. Creangă, Mi- 
hail Cantacuzino, vicarul Metropol ei Teo- 
dosie etc. etc.

După terminarea serviciului divin ofi
ciat de preoţii bisericei s’a format impu
nătorul cortegiu în frunte cu autorităţile 
şi reprezentanţii pressei şi cu muzica re
gimentului »Mihai Viteazul« intonând »Im
nul primarului Vienei« precum şi diferite 
imnuri religioase. In mijlocul unei tăceri 
profunde procesiunea înaintează printre 
zidurile de oameni, cari stau cu capetele 
descoperite de dreapta şi stânga, trece prin 
strada Colţei, bulevardul Elisabeta, Acade
miei, prin faţa Senatului şj a universităţii 
şi ajunge în pareul Sărindar, unde e ridi
cată o estradă. Cortegiul se opreşte, so
cietăţile si publicul ocupă iocurile desti
nate înainte. Dupâ-ce muzica intonează un 
imn religios, corul soc. »Carmen« cântă în 
mod măiestru imnul funebru al d-lui G. 
Dima : »Ce e viaţa noastră«.

Urcă apoi tribuna marele orator al 
României Barbu Delavrancea şi rosteşte 
un discurs vibrant plin de un nobil avânt, 
pe care îl resumez în următoarele :

Cetăţenii

Nu sunt îngăduite jde constituţie în
trunirii« pe stradă, sub cerul liber, dar 
povaţa Mântuitorului îngădue rugăciunea 
obştească sub bolta cerului.

V-aţi adunat o negură de capete, nu 
unii împotriva altora, ci ţoţj laolaltă, pen
tru a vărsa aceleaşi lacriîpi de durere ţn 
faţa aceluiaş om mare. Oameni ca Vintilă 
Brătianu. N. Filipescu, etc. au depus ar
mele şi-au întins mânile deasupra acelui 
om slăvit şi v-au convocat aci la slujba 
de amintire pentru Carol Lueger.

In 1892, când fraţii noştri de peste 
munţi alcătuind un memorand, trimiseră 
la Viena o delegaţie de trei sute de 
inşi, oamenii de stat ai Austriei, cedând 
dualismului, hotărâră să nu nrimească ofi
cial pe reprezentanţii Românilor. Atunci 
apăru Lueger, convocă cunsiPul comunal 
al Vienei şi-i propuse să primească pe 
Români în mod oficial. Propunerea lui 
Lueger căzu însă şi s-au văzut vienezi 
votând contra ei cu lacrimile în ochi.

Se întoarseră Românii osândiţi la 
temniţă. El singur, Lueger, interpelă gu
vernul, susţinând cauza Românilor. Şi-a tă
cut atunci un mare rău sie-şi, dar din a- 
cel rău şi-a însutit puterile.

La 1895 Lueger s-a ales primar. Gu
vernul n-a vrut însă să-l consacre. S-a a- 
les a doua oră, s-a ales a treia oră, şi gu
vernul a tost nevoit să-l recunoască.

De unde însă dragostea acestui mare 
om pentru românism? ..Ne-a iubit, fiindcă 
ne-a cunoscut istoria, fiind-că ne-a cunos
cut durerile seculare, portul, obraz 4 ,inima, 
voinţa nestrămutată, cântecele de iubire, 
de jale, de dor şi de iubire de neam.

Mândria Germanului s-a înfrăţit pe 
deplin cu mândria Latinului. Urmaşul Teu
tonilor s-a înfrăţit cu urmaşii legionarilor 
romani. Iubind pe Ardeleni era natural sji 
ne iubească şi pe noi, căci este cu nepu
tinţă să despărţi în ură ca şi in iubire 
un acelaş popor....

Lueger a iubit în noi rasa şi când 
la 1906 a venit să ia parte ia sărbătoarea 
Regelui, a venit în mijlocul Capitalei să 
închine pentru Rege şi pentru popor, a* 
dică pentru înţelepciune şi pentru e- 
nergie.

Rasele au putut pieri aialtăeri; azi 
nu mai pot pieri. Poporul român a avut 
atât de mare putere de afirmaţie, că şi-a 
impus puterea de cofirmaţie. Amintiţi-vă 
de cântecul nostru simplu, în care se 
spune, ca »nic> morţi nu ne vom da limba«. 
Unu numai de ar rămână dintre noi, şi 
rasa va exista. Şi roi nu suntem unu!, ci 
12 milioane de Români, gata să piară pen
tru limbă, —  pentru limba aceea biseri
cească, de două ori milenară, de peste 
Carpaţi, In care fraţii noştri cântă, îşi 
spun durerile şi-şi iau adio dela părinţi.

Acest mare vienez, care ne-a înţeles 
sufletul din frumuseţea şi din fâlnicia Ro
mânilor de dincolo, a fost şi va rămânea 
un mare român.

Ne-am întrunit aici ea să aducem 
omagii de pietate scumpului mort ai mi- 
lioaneior de Români.

Fericită a fost inspiraţia d-lui M. 
Cantacuzino, fostul primar al capitalei, 
când a botezat o stradă cu numele iui 
Lueger. Am aşezat astfel o trinitate, aceea 
a lui Edgár Quinet, Jules Micheiet şi Ca
rol Lueger, o trinitate care ne spune ce 
misiune avem şi că vom şti să ne-o în
deplinim.

Chemăm spiritul Atot-puternicului să 
ne asculte şi să odihnească în pace su
fletul robului şi amicului Românilor! in 
Pantheonul amintirilor noastre sacre va 
sta etern numele lui Lueger, alături de 
numele cetăţenilor din Italia şi Franţa, pe 
cari de mult i-am consacrat ca cetăţeni de 
onoare ai noştri.

Urmaşii urmaşilor noştri vor şti să 
spună Vienei că ştim să iubim şi să urâm 
fiindcă demnitatea noastră ne învaţă să 
ştim.

Templul iui Lueger este pentru vecie 
ridicat în sufletele noastre ale tuturora.

*

Pe la orele 12 solemnitatea se în
cheie în cântecele muzicei militare, iar 
enormul public se îndreaptă spre diversele 
cartiere ale oraşului.

Coresp.

Reuniunea femeilor rom- din Zârneşti-
— MartJo o,

Reuniunea femeilor române (lin Zâr- 
neşti a împlinit deja ai 30-lea an dela în
fiinţarea ei. Pe lângă marginile cele res
trânse, în care s’a mişcat; totuşi cu tnulţă 
bucurie se poate constata, că a ajun&lft , 
o stare destui de înfloritoare.

Averea reuniunei astăzi esle de peste 
17 mii coroane pe - lângă ajutoare1© cele 
multe, ce s’au dat în tot anul in decursul 
acestui timp, ajtitorându-se mii de copile  ̂
sărace cu hăinuţe ia sărbătorile Naştere! * 
Domnului.

Dacă reuniunea a ajuns în această [ 
stare înfloritoare, meritul principal este » 
atribuit prea demnei şi neobositei ei pre- I 
şedinţe, a mult ştim, d-ne Maria Qaroiu l 
n. Meţiati, pe care bunul Dumnezeu o-a ; 
chemat la sine în 14/27 Martie 1908. !

A  înşira meritele acestei prea demne 
prezidente este a face întreaga istorie a 
reuniunei.

Dânsa a iost urzitoarea şi mama bună, \ 
care i-a dat viaţă şi o-a îngrijit ca ochii 
săi timp de 28 ani. Dânsa a fost măiestrul 
cei dibaciu, care a condus-o până ia starea 
înfloritoare, în caro se află de prezent.

Mari sunt meritele dânsei pentru reu
niune şi acestea, deşi nu mai este în mij
locul ei, vor creşte tot mai mult, cu câb j 
vor trece tot mai mulţi ani, şi cu cât reu- ■' 
niunea va progresa mai m ult; iar cei în 
viaţă şi uimaşii cu pietate vor binecuvânta 
memoria acestei nobile matroane.

Din incidentul morţii ei, reuniunea 
a decis îndată de a ţinea doliu părtă la fi
nea anului 1909.

Expirând acest timp, reuniunea s’a 
întruni în şedinţa ordinară din 20 Decem
vrie 1909 s*. v, în care lucrul principal a 
fost de a umplea locul cel gol rămas prin 
perderea decedatei presidente.

Pe cât a fost îngrijirea de mare, pe 
atât a fost şi bucuria şi muiţămirea de 
mare, când reuniunea a putut saluta de 
nouă 4>residentă pe mult ştim. d-uă Elem . 
Meţianu, care singură numai poate înlo- I 
cui golul produs prin perderea fostei pre
sidente ; singură poate ii o deamnă urmă
toare a decedatei precum şi sprijinul şi 
fala reuniunei.

Deja în cele dintâi ziie a şi început 
a-şi arăta zelul în aiacerile reuniunei.

A  luat dispoziţiuniie necesare, ca reu* f 
niunea să deschidă un curs de industriei \ 
şi economie de a  să. ’

A dispus şi a aranjat un bal în folosul 
reuniunei. Meritul principal, că balul s • 
avut o reuşită deosebit de mare, atât din î 
punct de vedere moral cât şi material, 
numai presidentei se atribue; căci la gla
sul dânsei au răspuns mulţi stimaţi oas
peţi şi din toate părţile din jur, precum 
Bran, Râşnov, Braşov; astfel, că rar sa 
poate vedea sala cea mare a hotelului din 
Zârneşti plină cu aşa număr mare şi ales 
de oaspeţi ca şi curn a fost cu aceia oca- 
zi une.

Venitul net al balului a iost de 214 
cor. 79 fii., iar intratele de 647 cor. 51 fii

Supras'olviri au incurs dela următorii 
rnarinimoşi oferenţi :

Excelenţia Sa Archiep. şi Metrop, 
ioan .Meţianu 20 cor., liustritatea Sa epis
copul loan Pap 10 cor., <1 1 Lupu-Lupescu 
(România) 50 cor., lohann Albert, Braşov 
20. cor., Dr. Eugen Meţhn, adv. 18 co"«> ' 
Dr. lancu Meţianu, Dr. Nicolae Măncfâţ« | 
adv., Ioan Buşea, fie-care câ*e 17 coroane;
Dr. loan Miho, Orăştie, Neculae Garoiu adv, 
Ioan Ionica, forestier, Fraţii Sirnay, Braşov, 
Aurel şi Tipeiu Buzău, câte 10 coroane;
Dr. Alexandru Strevoiu, adv. 8 cor., loan 
Hamzea, prot., Dr. Trnovszky, medic, Geof* 
ge Moşoiu, comers., Constantin Ioanoviciu, * 
comers. câte 7 coroane; George Nastea 
not., Ioan Comşa comers. câte 5 coroane;
Dr. Emil Dan adv., ioan Dan prot., Ioan 
Strevoiu preot, Ioan Nan preot, Râşnov, 
Boiu comptabii, Ioan C. Baiu, fie-care eâte 
3 coroane; G Tuzson, jude reg., loan O  
ieş primar, Andreiu Şencb* a, liariu Reit, 
preot Bran, George Babeş, preot Bran, 
George Enescu, preot Bran, Kaut-iy, We* 
ten, d-şoarele Şona, Avram Boboc, Hil 
Minea, He-care câte 2 coroane; Pompiliu 
Dan învăţ., Fiilop, jude r., Dr. Pompiliu 
Nistor medic, Neculae Dan, Romul Bude, 
Octavian Cioflec, Braşov, Şiefan Sperchea 
preot, Pucur Meţ’an, Neculae Runceau, în
văţător Bran, fie-care câte 1 coroană.

Acestor prea stimaţi şi rnarinimoşi 
oferenţi precum şi tuturor ştim. oaspeţi,’ 
cari au onorat balul cu prezenţa şi cu bi
nevoitoarele solviri, reuniunea femeilor Je 
aduce şi pe această cale cea mai profundă 
mulţumită.

loan Strevoiu, 
secret, reuniunei.
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Oa nou proces al Gazetei- După
O scurta pauză am fost eri din nou 
onoraţi cu o perchiziţie domiciliară 
iin  partea judelui de instrucţie din 
loc. Noul proces, care ne stă în per
spectivă, e de astâdată de un alt 
soio. La cererea advocatului Dr. Leit- 
ner din Deva, procuratura din Târgul- 
Mureşuiui a ordonat judelui de ins
trucţie să confişte manuscriptul arti
colului „Jurămintele Jidanilor şi ru
găciunea Kol Nidre“, reprodus din 
cuvânt în cuvânt din revista „Nea
mul Românesc“ în nrul 229 din 23 
Qcţ. (5 Nov.) al „Gazetei“. Articolul 
din cestiune se ocupă cu rugăciunea 
„Kol Nidre“, care, după cum se afirmă 
iţi articol, se rosteşte de cătră Evrei 
la serbarea Reconcilierii (lom Kipur) 
şi în care ei se roagă ca toate jură
mintele, ce Je vor presta din ziua 
aceea şi până în anul următor, ia 
aceiaşi dată, să nu aibă nici o va
loare. Totdeodată se publică în tradu

c e  şi textul rugăciunei, revidat, la 
cererea ziarului „Bukoviner Zeitung% 
de profesorii facultăţii teologice din 
Cernăuţi, Dr. Tarnavschi şi Dr. Iso- 
pescuî.

in absenţa d-lui Dr. Sever Dan, 
care a semnat pe timpul acela ziarul, 
judele de instrucţie a încheiat un 
proces verbal ca actualul redactor 
responzabil d-1 Ioan Spuderca.

Sărbătorirea lui Maloresco. Societatea 
studenţilor în litere din Bucureşti a săr
bătorit Duminecă pe d-1 T. Maiorescu. Un 
mare număr de studente şi studenţi s-au 
strâns la" orele 3 jutn. d. a , în sda XVIII 
b universităţei, unde au venit în acelaş 
timp d-nii profesori universitari S. Mehe
dinţi, I. Bogdan, C. R. Mutru, I. Bianu, etc.
D l preşedinte al soc. deschizând şedinţa 
primă a soc., care coincidea cu această săr
bătorire, a dat cuvântul d-lui P. Haneş, 
membru senior, care a împărtăşit unele 

^mintiri din trecutul societăţei în legă- ; 
iţiră cu activitatea de profesor univers!* ] 
Iar a d-lui Maiorescu. Au mai vorbit stu- j 
denţii Sachelarie Ionescu despre rolul d-lui j 
Maiorescu în cultura noastră. D-1 Teodo-1 
rescu, despre d 1 Maiorescu în viaţa pu- | 
blică şi G. Vâlsan, care a schiţat foarte 
plastic pe distinsul fost profesor, ca îndru
mător al rinerimei universitare. D-i pre
şedinte al societăţii a mulţumit în urmă 
d-Îor profesori, pentru că au luat parte la 
şedinţă, iar d-1 Bogdan, decanul facultăţii 
de litere, şi-a exprimat dorinţa ca socie
tatea să-şi continue activitatea culturală 
intr-un progres fericit- N. R.

Lueger comemorat de colonia română
dlfl Vlena. Din Viena ni se scrie : Din ini
ţiativa coloniei române de aici, părintele 
Virgil Ciobanu a oficiat azi, Duminecă, la 
erele 11 dimineaţa, in capela română gr. 
or, un parastas pentru odihna sufletului 
regretatului primar, Dr. Lueger. După ter
minarea slujbei, părintele Ciobanu a rostit 
o cuvântare în limba românească, prin 
«are a relevat în termini căiduroşi, marile 
merite ale defunctului. La parastas erau 
de faţă: Hildegarda Lueger, sora doctoru
lui Lueger; d-1 Mişn, ministrul României, 
liraoţit de d-nii Ghika, conzilier de legaţie, 
Argentoianu şi Germani, secretarii de le
gaţie; d-nii Wittek, fost ministru, Neu- 
ţnayer, vice-primarul Vienei cu membrii 
amzfiiului municipal, preşedintele cornuni- 
tiţei religioase române, d-1 general Lupii, 
împreună eu toţi membrii comitetului şi 
bdtneroşi Români stabiliţi ia Viena.

Plecarea regelui Serbiei la Petersburg.
Regele Petru însoţit de d-nii Pasic», Milo- 
vanovici şi Spalaqovici şi de o suită nu
meroasă, a plecat Duminecă dimineaţa spre 
Petersburg. Regele a fost însoţit până la 
gară de toţi miniştrii, precum şi de mi
niştrii străin' şi de o mulţime de deputaţi.
In momentul când trenul a pornit, mulţi
mea a isbucnit în urale şî strigăte de >Zi- 
irioc. In acest moment, fortăreaţa Belgia
nului a tras 21 lovituri de tun. Suveranul 
a delegat puterea sa principelui moşteni
tor Alexandru pe tot timpul şederei sale 
li străinătate. Ministrul finanţelor e însăr
cinat cu preşedinţia conziliuiui, iar minis
trul cultelor cu interimul ministrului de 
Ixterno. După ziare turceşti, două cruci
şătoare, un contra fcirpilor şi un aviso al 
marinei turceşti vor pleca la Odessa, spre 
«saluta pe regele Serbiei.

Un mare duce rus va veni la Viena 
să felicite din partea Ţarului, pe Maj. Sa 
Monarhul, cu prilejul celei de a 8Q'â ani
versări a naşterei sale.

Plecarea suveranilor bulgari la Cons-
tantlnopol. Regele Ferdinand şi regina Eleo
nóra, însoţiţi de miniştrii Malinoff, Papri- 
koff şi Lnptceff, precum şi de o suită de 
18 persoane, au plecat Duminecă la Cons- 
tantinopol.

0 misiune germană la Bucureşti. Eri
au sosit la Bucureşti, membrii misiunei 
germane din regimentul 1 de infanterie 
al gărzei prusiane, compusă din d-nr, co
lonel baron Villizen şi conte locot. Linar. 
Distinşii oaspeţi au fost găzduiţi Ia caste
lul Cotroceri*, iar astăzi vor fi invitaţi de
A. S. R. Principele Ferdinand la dejun ; 
după aceeâ *vör vizita şcoala de ofiţeri şi 
batalionul 2 de vânători.

Succesiunea regelui Leopold al Bslglel.
Regularea succesiunei defunctului rege 
Leopold II. al Belgiei, se ioveşte de mari 
greutăţi. In urma distrugerei arhivelor 
statului Congo, guvernul nu poate produce 
actele justificative, ce i se cer spre a do
vedi drepturile statului belgian la o parte 
din această moştenire. Iar principesele 
Stefánia şi Clementina, două din cele trei 
fiice ale suveranului decedat, declară că, 
în lipsa acestor probe, îşi menţin dânsele 
pretenziunile şi asupra acestei părţi din 
averea rămasă.

Deraiarea unul tren în gara dia Bu
dapesta- Duminecă seara s-a întâmplat o 
mare nenorocite în gara din Budapesta în 
urma deraiării unui tren. Iată pe scurt 
cele întâmplate: Cele din urmă şase va
goane ale trenului de persoane Nr. 125 au 
deraiat, răsturnându-se, «n momentul când 
convoiul intrase în staţie. O femeie a fost 
ucisă, iar număroşi călători au fost greu 
răniţi. Cercetările continuă pentru a sta
bili responzabilităţiie.

PromOţÎB. D-1 Ocfcavian Orişmariu, di- ! 
plomat a! universităţii din Díjon, ne aduce j 
la cunoştinţă, ca Sâmbătă în 19 Martie n. I 
a fost promovat doctor în ştiinţele juri- 
dice la universitatea din Cluj. j

Felicitări! I

Numeri jubilări de*aî »Gazetei«
s-au pus din nou în vânzare în dibrăria 
Mureşianu, în urma avizului prqcurâturel 
din Târgul-Mureşului, prin care ni-se aduce 
la cunoştinţă anularea confiscărei acestui 
număr reînapoindu-ni-se şi numerii con
fiscaţi. Preţul unui exemplar 1 cor. 50 fii. 
plus porto.

A v iz ! Un pian bine conservat şi alte 
mobile d»n cauza strămutărei sunt de vân
zare. A se adresa la administraţie.

Şcoala industrială, susţinută de r
iiunea femeilor române din Sibiiu, îr

Reu
niunea femeilor romane din hi mm, între 
alte lucruri frumoase pregăteşte şi odăjdii, 
aplicând şi la aceste numai motive origi
nale româneşti. Materialul ce se întrebuin
ţează la pregătirea odăjdiilor e de calita
tea cea mai buna. Preoţii noştri ar face 
lin lucru de laudă, dacă având trebuinţă 
de odăjdii, s-ar adresa cu comandele lor 
cătră şcoala amintită (Sibnu, Sfcr. Schewis 
Nr. 15). Suntem deplin încredinţaţi, că cu 
odăjdiile pregătite de şcoala industriala 
vor 9 mulţumiţi, fiind şi mai frumoase şi 
mai durabile ca cele confecţionate de fa
bricile străine, cari nu se uită decât ia 
câştig. Reuniunea femeilor române din Si
biiu, prin confecţionarea de ornate biseri
ceşti nu umblă după câştig, scopul ei este 
a da ocaziune bisericilor noastre, ca să se 
provadă cu ornate frumoase şi trainice şi 
a introduce pretutindenea mofciveie do artă 
românească. Fără îndoială un scop nobil, 
care merită toată atenţiunea din partea 
preoţimii noastre de ambele confesiuni.

Şcoala pentru eoono.-nla de casă (şcoala 
de menaj) susţinută de »Reuniunea femei
lor române din Sibiiu«, deschide la 15 
Aprilie n. un curs nou de bucătărie. Cur
sul va dura de la 15 Aprilie până la 15 
Iulie. Taxa pentru elevele interne e de 
150 cor., iar pentru cele esterno de 120 
cor. Informaţiuni mai dotadate se pot primi 
de la domnişoara Tuti ia Pogdan, Sibiiu, 
Strada Baier Nr. 1.

Muzeul din Londra posedă unui dintre 
cele mai celebre cranii preistorice. Acesta 
a fost găsit acum câţiva ani în Gibraltar 
şi s-a stabilit, că a fostál unei fiinţe feme
ieşti preistorice, care a existat înainte cu 
600.0C0 do ani.

Trapa ds actori a d-saiui Leo Bauer
şi-a Inaugurat ieri în mod fericit cleiul de 
rerrezentaţiuni prin comedia în 3 acte 
»Buridans Esel«. Actorii, între cari am 
revăzut cu plăcere pe câţiva cunoscuţi 
din stagiunile trecute, au jucat cu mult 
temperament contribuind la succesul bun 
al piesei. Deseară se va reprezenta come
dia » Freund Jack*de Somerset Maughian 
trad. de Erich Scholz iar mâne seara zgu
duitoarea dramă a lui Otto Ernst *Die 
grösste Sünde*.

DO Vânzare pentru un preţ conve
nabil cunoscutele reproduceri alo tablou
rilor pictorului Munkács}’ »Kcee homo« si 
»Golgota«. Tablourile se pot vedea în lo
calul redacţiei noastre.

ULTIME ŞTIE!
4, ■ ^  ■

Budapesta, 22 Martie. (Raport te
lefonic). Comisiunea de 10 esmisă din 
partea partidului naţional român pen
tru organizarea campaniei electorale 
şi pentru pregătirea conferenţei na
ţionale a ţinut eri după amiazi şi azi 
dimineaţă şedinţe, în care s-a desbă- 
tut situaţiunea pe baza vastului mate
rial de informaţiuni primit din dife
ritele cercuri electorale româneşti. 
După o lungă şi amănunţită desbatere 
s-au formulat propunerile, cari s-au 
prezentat conferenţei partidului naţio
nal, care s-a întrunit azi după amiazi 
Ia orele 4 şi la care iau parte pe 
lângă membrii comisiei şi deputaţii 
naţionalişti şi bărbaţii de încredere 
sosiţi la Budapesta din diferitele părţi 
ale ţării.

Şedinţa continuă şi probabil se va 
întruni şi mâne, când se va stabili da
tul definitiv al convocărei conlerenţei 
şi lista candidaţilor naţionalişti îd  cer
curile româneşti.

Astăzi la amiazi s-a cetit eu ce
remonialul obicinuit în castelul din 
Buda îq faţa membrilor ambelor ca
mere autograful prea înalt de disol- 
vare a camerei prin Archiducele Io- 
sif. Deputaţii kossuthişti şi justişti 
au absentat.

22 Martie. (Telegr. 
part.) Evenimentele sângeroase din 
şedinţa de eri a camerei au produs 
mare indignare în întreaga ţeară. Ace
stei juste revolte s-a dat espresiune 
eri seara în clubul partidului muneeî, 
a partidului naţionalităţilor, a parti
dului poporal, constituţional şi chiar 
şi în partidul kossuthist. Din cauza 
celor petrecute deputatul Putnoky 
Mor şi-a anunţat eşirea sa diu parti- j 
dul justist.

Budapesta, 22 Martie. (Telegr. 
part.) Maj. Sa Monarchul a espri- 
mat miniştrilor Khuen şi Serényi re
gretele sale pentru vanele primite în 
şedinţa de eri a camerei. Ambii mi- j 
niştri au mulţumit prin teingrame 
Maj Sale. Archiducele losif a vizitat 
după amiazi pe Hedervary întreţi- 
nândit se cu  prim-ministrul timp de 
peste 1/4 de oră. Numeroşi bărbaţi 
politici, între cari şi ministrul Aehrec- 
tha! au exprimat lui Hedervary re
gretele lor. In decorsul zilei de azi 
Hedervary şi Serényi au primit nu
meroase vizite.

Budapesta, 22 Martie. In şediuţa 
de eri după amiazi a casei - magna
ţilor s-a luat la cunoştinţă rescriptul j 
de disolvare a camerei. La şedinţă 
au luat parte toţi miniştrii »tară de 

j Khueo, care în urma rănilor primite, 
a fost împedecat să se prezeute. Mi
nistrul Serenyi era bandajat la ochiul 
drept. Vicepreşedintele bar. Kémény 
a desaprobat în câteva cuvinte eveni
mentele scandaloase din cameră. La 
finea şedinţei a interpelat contele Ka
rolyi in chestiunea reformei voiului 
universal. I-u răspuns Hieronymi spu
nând, că punctul de vedere al gu
vernului în această cestiune este ace
laşi precum a fost precizat la pre
zentarea noului cabinet. Există ce-i 
drept unele deosebiri de vederi între 
Khuen şi Tisza, dar sunt speranţe că 
aceste deosebiri vor fi aplanate.

Budapesta, 22 Martie. Rănile 
miniştrilor Khuen şi Serényi sunt 
destul de grave. Hedervary are trei 
răni, ana în frunte, alta sub ochiul 
drept şi a treia la tâmpla dreapţă. 
Serényi este mai grav rănit. El are 
o rană în mijlocul frunţii spre ochiul 
drept, în lungime de 4 cm. şi o alta 
sub ochiu.

Miniştrii au fost conduşi în odaia 
medicală a camerei. Aici Serényi a 
ameţit. Când şi-a venit în fire, s-a 
plâns, că are durere de cap şi-i vin 
ameţeli.

Banele au fost pansate de me
dici del» societatea de salvare. Me
dicii au declarat, că pentru vinde
carea raoelor să recere timp de 8—  
10 zile.

Budapesta, 22 Martie. Intre cei răniţi 
se află şi deputaţii Gaál András şiNyegre 
László. In urina celor întâmplate sunt în 
curgere câteva afaceri de onoare. Depu- 
tatul Nagy Emil a provocat la duel pe 
Zakatias János. Caracteristică este urmă
toarea enunciaţiune a min strului Zichy 
după şedinţa de eri a camerei: »Dacă nu 
8-ar disolva mâne camera, am demisiona, 
căci n-am putea sta mai departe în  socie
tatea unor cotişi*. , *

Budapesta, 22 Martie. Interpelaţia 
lui Hody, făcută eri în cameră, pri
veşte testamentul lui Lueger şi con- 
dolenţa principelui de coroană, Fr. 
Ferdinand. Hody a întrebat, că are 
cunoştinţă prim-ministrul despreaceea, 
că reposatul Lueger a obligat în tes
tamentul său pe soţii de principii a 
continua politica antimaghiară inau
gurată în viaţa sa? Mai departe a 
întrebat, că are cunoştinţă despre 
aceea, că în telegrama de condoleuţă 
adresată consiliului comunal al Viööei 
prinţul de coroană a îndemnat pe 
soţii de principii a reposatului primar 
să continue activitatea nobilă şi pa
triotică iniţiată de fostul lor şef şi 
să o termine? In urma acestora 
este aplicat a esopera o declaraţie 
competentă, care să liniştească ţara, 
că prinţul de coroană prin condolenţa 
sa n-a voit să vateme naţiunea, nici 
să gprijinească In viitor politica lui 
Lueger ?

Viena, 22 Martie. Eri au apărat 
comunicatele oficioase în Petersburg 
şi Viena asupra înţelegerii dintre Ru
sia şi Austro-Uugaria privitoare la re
luarea referinţelor diplomatice nor
male între cele două state şi susţi
nerea de status quo în peninsula Bal
canică.

Atena, 22 Martie. Cu privire la 
ciocnirea ce a avut loc alatăeri lângă 
Larissa, sosesc următoarele amănunte: 
Vre-o 500 ţărani au încercat să o- 
prească trenul lângă Larissa şi au 
sj art geamurile vagoanelor. Trupele 
intervenind au tras asupra ţăranilor 
omorând 5 dintr-ânşi şi rănind 15. 
Ceilalţi ţărani au fost împrăştiaţi. 
Vre-o sută ţărani au intrat în oraşul 
Larissa spre a manifesta tumultuos. 
Cavaleria i-a împrăştiat. Doi ofiţeri au 
fost uşor răniţi. Ordinea a fost res
tabilită.

Bibl iograf ie .
A apărut în editura librăriei Cîurcu, 

Braşov. Procent, Prumil, Interese, şi Teoria 
conturilor curente, ediţia a ila de l. O.
Panţu, proiesor U şsoaîa superioară de 
ioiîifcrciu, o cane «:Je specialitate în exten
siune de I— iX-j-160 pagini, oetav mare. 
Preţul este 3 coroane.

Proprietar; D r. Aurei Mureşianu. 
Rám.

Redactor respons: Ioan Spuderca.

VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena
Con 8u l t a ţ i  uni

ari celebrităţile medicale, cu specialiştii de & 

(acuitatea de medicină ain Hiena.

Telefon nr. 1706$.
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institut de credit şi economii societate pe acţii în ŞEICA-MARE.

Convocare.
Domnii acţionari se invită prin aceasta conform §-lui 20 din statute la

a X l V - a  a d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i n a r ă ,
care se va ţinea în Şeica-mare la 1(14) Aprilie a. c. la 10 oare a. m. în localul institutului.

O B i r C T E L L :

5. Raportul comitetului de supraveghiere 
6 Stabilirea bilanţului pro 1909 şi distribuirea pro

fitului curat.
7. întregirea direcţiunei.
8. Sistarea activităţii filialei dela Mediaş.
9. Eveifiuatle propuneri.

1. Constatarea acţionarilor prezenţi şi a plenipo- 
tenţelor.

2. Deschiderea adunării
3. Numirea de cătră prezident a unui notar şi ale

gerea a 2 scrutinători.
4. Raportul anual al direcţiunei

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în senzul §-lui 23 din statute sunt 
rugaţi a-şi prezenta acţiile, eventual dovezile de plenipotenţă cel mult până în 12 Aprilie st. n. a. c. la cassa 
Centralei din Şeica-mare sau a filialei din Elisabetopole, precum şi la institutul „Albina“ Sibiiu.

Şeica-mare, la 16 Martie 1910 D I R E C Ţ I U N E A .

[-én.
A C T I V A  —  V A G Y O N : Cor. fii. P A S I V A  —  T E H E R : ! Cor.

1
fil.

Cassa în numărar —  Pénztár készlet . . 17712 50 Capital societar — Részvénytőke . . . . I2OOOOO__
Bon la bănci —  Követelések bankoknál . . 3532 37 Fond de rezervă —  Tartalék alap . . . . 56260
Cambii escontate — Leszámítolt váltok . . 696172 56 Fond de penziuni —  Nyugdíj al ap. . . . 4873 —
Imprum. pe obiig, cu acop hip. —  Jelzálog Fond de binefaceri —  Jotékonyczélü alap . 1954 —

kölcsönök .................................................. 99921 50 Fond cultural —  Közművelődési alap . . 985 —
Imprum pe oblig, cu cavenţi —  Kötvény Depuneri spre fructificare —  Takarék betétek 11401690 05

kölcsönök . . . . 126064 20 Cambii reescoiitate —  Visszleszámitolt váltok 174231
\__ 1

Credite de cont-curent —  Folyó számla . . 20650 — Dividendă neridicată —  Fel nem vett osztalék 112 —
Edificiul institutului —  Intézeti épület . . 6520 — Creditori —  H ite lezők ................................... 94777 12
Efecte —  Értékpapírok................................... 10400 — Interese tranzitoare pe 1910 —  Átmeneti
Mobiliar — Felszerelés....................  1243 90 kamatok 1 9 1 0 - r e ................................... || 19508 —

amortizare —  leírás . . . . .  213*90 1030 — Profit curat —  Tiszta nyereség.................... íj 28584 96
Interese tranzitoare restante —  Átmeneti !

hátralékos k a m a t o k .............................. 972 —
í i

i l!l

----------- ----------- ,
982975 13 !982976;13

Licitaţiune minuendă.
Con itetul parohial al biseri ii> 

rom. gr. or. din Râşnov (Rozsnyó) 
comit. Brassó, în urina încnviinţăr.i 
Prea Ven. Consistor ar hidieeezan, 
dă în întreprindere prin ii citaţi km 
minuendă zidirea din n »u » şc a!ei 
confesionale gr. or. române din Râş
nov. Licitaţiunea se va t>nea D mi! 
necă în 21 Martie (3 Apdîie) a. o. ta 
oara 1 p m. în localul $»ooaiei diu 
casa bisericii.

Preţul de strigare Cor. 66,420 95.
Licitanţii au a depuue ca vadiu 

10# din preţul de strigare.
Eventualele oferte, pe lângă de- 

ciaraţiuuea oferentuiui că cunoaşte 
condiţiunile, încă trebnesc provăzute 
cu vádiul de mai sus.

Planul şi prelimiuarul speselor, 
precum şi condiţiunile se pot vedea 
la oficiul parohial gr. or.

Din şedinţa comitetului parohial 
gr. or. din Râşnov, ţinută la 18 Fe
bruarie 1910.

I. Nan. C- Proca, -■
notsr. 95§,l—B, preşedinte.

Profite şi Perderi. —  Nyereség és Veszteség számla.
S P E S E  —  K Ö L T S É G E K : Cor. fii. V E N I T E  —  B E V É T E L E K : jj Cor.- fii.

Interese la depuneri —  Takarékbetét ka- Interese —  Kamatok : !
m a t o k ...................................  1676360 delà cambii escontate —  leszámítolt vál- [j

Interese la împrumuturi proprii — tok után .................................................. ! 49996 30
Saját kölcsönök kamatai . . 5603 36 32366 96 delà împrum. pe oblig, cu acop. hip. — f

i
Spese —  Költség: jelzálog kölcsönök u t á n .................... .... 17153 15
salare —  fizetések....................  7663*19 delà împrum. pe oblig, cu cavenţi —  köt-
imprim., registre, porto diverşi — vény kölcsönök u t á n .............................. 13915 09

nyomtatványok, kó'nyvek, posta- dela efecte —  érték papírok után . . 450
bér, k ü lö n fé lé k .................... 4365’94 12029 13 " 1

i
Contribuţiune —  A d ó :
directă şi aruncuri —  egyenes i

és p ó ta d ó ..............................  5643*23
10 % după internse la depuneri — !

10% betéti kamatok után . 2676 36 8319 59
Amortizări din mobiliar —  Leírás a felsze-

relés számlán . . . . ......................... 213 90 !!
Profit curat —  Tiszta nyereség.................... 28584 06 i__  !

1 ■■ 1 ........11 "1
81514 54

1

1

r
81514;54

' ! 1

Nr, 112— 1910.

Publicaţiune.
Sâmbătă în 2 Aprilie a. c. st. n. a. 

m. la 10 oare să vinde pe calea licita ţiu- 
nei verbală şi cu oferte înscrise în oficiul 
iorestial oraş —Timiş în Noa sub Nr. protoc 
fundar 10663 A. şi sub Nr. top. 6856 In. 
mărime de 373 orgii □  *.($au 1140 m. Q 
care parcela să află între villa S^hnell 
Béldi Ve-rzar şi Dvurak.

Cavadiu a să depune 100 C. .Păna 1» 
timpul hotărât ză primeşte şi oferte înscrise 
şi închise cu 100 cor., ca vadiu şi timbrate 
cu 1 cor.,

Goodiţiun le mai de aproape să pot 
lua în vedere în cancelaria subscrisă. -  

B ra s s ó , 18 Martie 1910.
Administraţia fore^

956. i- 2  tialâ oraş—Timiş.

A v i z !

Ş e i c a - m a r e ,  la 31 Decemvrie 1909. N a g y s e l y k , 1 9 0 9  évi december hó 31-én.

D i i e c ţ i - a x i e a :  — .A -z i g í a z g - a t ó s á g 1:
Racoţa m. p., director exec. —  vezérigazgató. Romul Mircea m p. Lissai ni. p. Dr. Nicólae Petra m. p.

V. Tipuriţă m. p. Varga m p Moise Oprişiu m. p.
Subsemnatul comitet am examinat conturile de mai sus şi le-am aflat. în consonanţă cu registrele institutului 

Alulírott bizottság a fentebbi számlákat megvizsgáltuk és az intézet könyveivel osszhangzásban találtuk.

Ccmitet-al d.e s-CLpra.-^eg'lxiere: — ferü.grsreló 'bizottság' :
loan Vâtaşan m. p. Ioan Hulea m. p. Nicolae Vintild m. p. Áron Domşa m. p.

R a p o r t u l  c o n z i l i u l u i  d e  s u p r a v e g h i a r e :
Onorată adunare generală!

Avem onoare a Vă raporta, că în cursul anului 
909 am făcut revizuirile prescrise la institutul de cre

dit şi economii „ R a c o ţ a n a “ precum şi la filiala din 
Elisabetopole şi ne-am câştigat convingerea că direcţiu
nea a procedat cu precauţiunea necesară la acordarea 
împrumuturilor

Am cenzurat amănunţit conturile de încheiere ale 
imului de gestiune 1909, pe cari le-am aflat în conso
nanţă cu conturile din Maestru şi cu extrasele.
^oan Vătăşan m. p. loan Hulea m. p.

Ne alăturăm şi noi la propunerea direcţiunei cu 
privire la distribuirea profitului curat de Cor. 28.584 96 
şi Vă rugăm : /

1. Să aprobaţi bilanţul anului de gestiuner 1909 şi 
să primiţi propunerile direcţiunii pentru împărţirea pro
fitului curat şi

2. Să daţi direcţiunei şi comitetului de suprave- 
veghiare absolutoriii pentru anul de gestiune 1909.

Ş e i c a - iii are,  ia 16 Martie 1910.
Nicolae Vintilă m. p. Avon Domşa m. p.

Se caută o păşune bine 
situată, în mărime de 150—300
jugâre, având apă curgătoare des
tulă, în depărtare do 20—30 kilo- 
metride Braşov a ss lua în arândă pe 
mai mulţi ani

Cumpărarea unei astfel de pă
şune nu este eschisă

Oferte sub Z B. Nro. a se a 
dresa la Administraţia „Gazatei 
Transilvaniei“ .

Cursul ia bursa din vieria.
Din 18 Martie n. 1910.

-o .'a 
în aur 3 ‘

R e a la  u n g  de su r 4 % .
H em  a d e  o rd  i i*  una: 4*/,
I tpr. căr . tor. ung 
1 mpi. eâil. ier. ung. în argcu 4% 
B -nur! rurale croate-sl&vime 
impr. ung. cu preroh 
Losusi pentru reg. Tisei şi Seghtdm 
Renta de hârtie austr. 4J, v 
Renta de argint austr. 45/i,
Reu a de aur ausir. 4%
Rema de oordne auatr. 4%
B nori rurale u ig&re 3î.-,.ă/,
Loanrl diu 1860
Aoţil de-alo B&ncei ung. de oreM 
Aeţiî de-ale Bănceî austr. de oradi* 
A  ţ i dU-aie 8â«»oe: *ut§r>-4J4 
Napoioendon . . . . .
Mărci imperiale germane .
L  luion vista

113 75 
. 92 75

8275 
. 9370 

9455 
223-, 
169- 
94.85 

11780 
9485 
8595 

117.65 
818.95 

1779 — 
821 - 
676.55 
DII 

117.75 
240.67

Cursul Pieţii Braşov-
ihn Í9 Martie a. 1910

Ö ii jo n o t e  rom . D u m p . 18 85 Vând. m
A* g in t  rom án . 1 »  78 .  m
L  re  »ű rt e s e l 21 50 * 2 ,%
sc r is . fő n e .  A  Ib i ue 5 %  100. - .  2i.<i
&i*î L 254*— 256 -1
£ *p u l<  o n d c r i. 1 y.06 «•  19.6
« b é n i í í.20 h  n i

M ă rc i g-n ne *  »  117.25 1115(1

Tipografia, A . Mi ta şi a un, Bsr>ov.


